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W Kompaktzylinder - Ubersicht
Kompakte Luftzylinder von MISUMI sind filir einen &uBerst genngen Platzbedarf ausgelegt.
Die diinnen Zylinder fiir i sind t.
Kompakte Luftzylinder mit Standard-Hub kénnen sofort versandt werden, Luftzylinder mit wahlbarer
Form (mit angegebener Lange) konnen am fiinften Arbeitstag nach Bestelleingang versandt werden.
Alle standardmaBigen diinnen Luftzylinder von MISUMI verfiigen iiber einen magnetischen Gummidampfer.
lEigenschaften von Kompaktdruckluftzyll dern
Fiir den Innendur des werden acht Ausfiihrung angeboten.
Bei wahibaren Formen (mit Huh) kann der Hub in 1mm-Schritten angegeben und die Spitzenform der Kolbenstange gewéhit werden.

In lateraler Richtung

Lastberechnung Last anhand des auf den Zylinder wirkenden Gewichts und seiner Richtung

berechnen. Jedoch,
In vertikaler Richtung F = Last (N)
m = Masse des Objekts (kg)
F=mxg i = Reibungskoeffizient (Standard =0.3)
2

9=9,8m/s’

Der Zylinder kann durch vier Durchgangsbohrungen direkt montiert werden. F = mxgxy
Dariiber hinaus kénnen aus zwei Formen Verbindungsteile ausgewéhit werden: FuB und U-Form-Gabel _ ’
Sensoren konnen an acht Positionen montiert werden (@12:3 Positionen; @16:6 Positionen). Tabelle Kolbenflache des Zylinders k des Zylinders _
Rah‘rrﬂ u;nen Stangen-| A2 Drugm'lazche (mm?) | At D;\lijcsktlache Lrnmﬂ
N (mm) (mm) U ntrie
Bl Auswahl der Zylinder an 12 u (8_59 %L
e =H == 16 151 201
‘@Lastanforderungen bestimmen. 20 236 T4
................ ; . _ 25 378 491
1) Last‘(N) Siehe ,Berechnung der Last*. E @ 5 503 508
2) Betriebsdruck (MPa) 40 1056 1257
3) Hub (mm) 4 4 Al 50 20 1649 1963
63 20 2803 3117

y 4) Betriebszeit (s)

‘@Zylinderkraft berechnen. (fiir doppelt wirkende Ausfiihrung) ‘
1) Zylinderkraft bestimmen (fiir AuBenhub)

F1 = nxAixP

F1 = Anpresskraft AuBenhub (N)

A1 = Druckbereich AuBenhub (mm?) + = -« - Siehe Tabelle ,.Zylinderdruckbereich“.

n = Lastfaktor fiir den Anwendungszweck (%) « + « « + Siehe Tabelle , Lastfaktorkoeffizienten“.

P = Betriebsdruck (Mpa)
2) Zylinderkraft bestimmen (fiir Schub)

F2 = nxAxP

F2 = Druckbereich von Schub (N)

A2 = Druckbereich Schub (mm?) « « - - Siehe Tabelle ,Zylinderdruckbereich*.

n = Lastfaktor fiir den Anwendungszweck (%) « + -« + Siehe Tabelle , Lastfaktorkoeffizienten®.

. P = Betriebsdruck (Mpa)

‘@Innen-ﬂ des Schlauchs bestimmen.

Tabelle Lastfaktorkoeffizienten

g1 =

(oo}

1=0.7 oder weniger 11=0.5 oder weniger =1 oder weniger
L Verwendungszweck Lastfaktor
un)| _max. 0.7
Bewegliches]|_Laterale Richiung der Last auf der Filrun max. 1
Werkstiick [ Vertikaler bis horizontaler Betrieb der Last | max. 0.5

Rohr-@ innen Auswahltabelle Vorgegebener Druck 0.3MPa
Vorgegebener Druck 0.5MPa.

Vorgegebener Druck 0.7MPa

Zylinderkraft (N)
0

! N
Lastfaktor 25%  Lastfaktor 70%  Theoretischer Wert

1 1000 10000
-Innen-@ des Rohres basierend auf Zylinderkraft (N) und Last (N) bestimmen. 06 [——r-PRITH o A e o B el o B M
Wéhlen Sie eine Last fiir den Zylinder aus, die im Bereich der 1 Tabelle liegt. 08 T rCTTIH “rorCTITan
~~~~~ Siehe Tabelle , Auswahl des Innendurchmessers* und Tabelle , Theoretische Zylinderkraft”. 010 | —rorTITan
Wenn der Betriebsdruck beispielsweise 0.5MPa betragt und ein Zylinder mit 105N bendtigt wird, kann der Zylinderdurchmesser aus 012 T CTTTH “roCTTTAn
3 GréBen ausgewahit werden: 020 (Lastfaktor: ca. 70%), 025 (Lastfaktor: ca. 45%) und 032 (Lastfaktor: ca. 25%). 016 T CT1Th “roCTIThn
Traglast 020 rrrirn “roCTITAN
Lastakor = etche Zymnderiiatt 025 FF —F-FHHA
Y Theoretische Zylinderkraft (N)= Druckfldche (mm?) x Betriebsdruck (MPa) P32 C--T-CTTTH “roETTTHN
o o = 0 040 | “roCTITAn
‘@Theoretlsche Referenzgeschwindigkeit bestimmen ‘ 050 A o B R
«Theoretische Referenzgeschwindigkeit basierend auf dem Hub (mm) und der i (s (963 |kt [t ot 1 e a5~ e e
y Siehe Tabelle "Auswahl der i R i i Auswahiabelle Theoret, Ref geschw. (Die Tabelle zeigtdie Zylinderhibe 100.75.50.40.30.20.10.5st Zylinderhilbe, jeweils von oben nach unten.)
5 = = = Lastfaktor = 0% Lastfaktor = 25%
‘@Art der Zylinderdampfung liberpriifen ‘ 1. \ e
100st (1008t
- Zulassige Kineti Energie (J) i um die Last am Ende des Zylinderhubes z 1 o5t \ 2)
anzuhalten. Sos Sty Z |58ty \
5
E=m/2xV? « -+« - Siehe Tabelle ,Zuléssige kinetische Energie”. 2 0.6150st \ 2 0.8[50: c
E=Kinetische Energie (J) m=Gewicht (kg) V=Geschwindigkeit (m/s) = 04 égii \\\ § 0.6}40st: +\
ACHTUNG: Wenn eine Last auf den Zylinder wirkt, die iiber der zuldssigen kinetische Energie (J) liegt, ) =04 ggg} \\
1) Innen-@ des Zylinderschlauchs iiberpriifen. 02 ;US‘K 0.2 OS1¥\§
2) Externen Anschlag installieren. 0 == o st =
0 sind 0 200 400 600 0 200 400 600
Y Theoretische Referenzgeschwindigkeit (mm/s) Theoretische Referenzgeschwindigkeit (mm/s)
‘@Auf den Zylinder wirkende Seitenkraft tiberpriifen. ) Lastfaktor=50% 5 Lastfaktor=70%
-Wirkt eine seitliche Kraft auf das Ende der Kolbenstange, sicherstellen, dass diese innerhalb des =18 100,‘.\\ 25 1005t\
o ; ) =16 .
zulass!gen Bereiches (N) Ilegt. ) o ] o E 1475 t‘\ = , st \\
Last denfolge berprifen, « « + + - Siehe Tabelle, Zulassige Seftenkaaftauf das Stangenende*. 212 \\\ = \
- i 3 1 |50st g 4 5[50st
1) Inn.en 0 des Zylinderschlauchs 2 o408t AN £ 15308t \\
2) zylinderhub (mm) 0.6]30s NN & 1 30st NN
3) Zuléssige Seitenkraft auf das Stangenende (N) 0.4}20st. [20st \
ACHTUNG: Wird die Seitenkraft () auf das Ende der Kolbenstange iiberschritten. 02{10st = st —
" ' o 9 ' = ————
1) Innen-0@ des Zylinderschlauchs tiberpriifen. 0 200 400 600 0 200 400 600
2) Fiihrung an der montieren, um die wirkend auf einen Wert unter der zuldssigen Seitenkraft zu driicken. Theoretische Referenzgeschwindigkeit (mm/s) Theoretische Referenzgeschwindigkeit (mm/s)
sind Tabelle "Zulissige kinetische Energie” Tabelle“Zulssige Seitenkrattaut Stangenende”
1000 100
WTheoretische Zylmderkraft Einheit : N
Rohr-@ innen Betriebsdruck (MPa) = o
nchtung 01 02]03[04]05]06]07]08]09] 1 100 g oo
212 Antrieb 1 23 3 5 57 68 79 90 | 102 | 113 _ % p4g [~
Zug 8 [ 17| 2 4 | 42| 51| 59| 68| 76| 85 5 5 Py ~—_|
216 Antrieb 20 40 61 0 | 101 121 141 161 18 201 g 3 025,
Zug 15 30 45 0 75 0 | 106 | 121 13 151 210 g 10 ot
920 Antrieb 31 63 94 | 126 | 157 188 | 220 | 251 28 314 2 H
Zug 24 47 il 4 | 118 141 165 88 | 212 | 236 8 o5 3
225 Antrieb | 49 [ 98 [ 147 | 1 245 | 295 | 344 | 393 | 442 | 491 petu I
Zug 38 7 13 | 1 189 227 | 264 0: 340 | 378 1 =020 £ 3
032 Antrieb 80 | 16 241 3 402 483 | 563 4 724 | 804 16 FH
Zug 60 [ 121 | 181 | 2 302 | 362 | 422 | 48 43 | 603 G131
240 Antrieb 126 | 251 377 | 503 | 628 754 | 880 | 1005 | 1131 | 1257 -
Zug 106 | 211 317 | 422 | 528 633 | 739 | 84 50 | 1056 0.1 ‘ ‘ 1
@50 Antrieb 196 | 393 | 589 | 785 | 982 | 1178 | 1374 | 1571 | 1767 | 1963 10 100 500 1000 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Zug 165 | 330 | 495 | 660 | 825 990 | 1155 | 1319 | 1484 | 1649 Geachwindglet (re's Zylinderhub (mm)
Antrieb | 312 | 623 | 935 | 1247 | 1559 | 1870 | 2182 | 2494 | 2806 | 3117 - p
263 Die beiden oben stefenden Tabellen (zulissige kinetische Energie und 2u auf da ind fir (ZF7S.1485).
| zug 1260 | 561 | 841 | 11211 1402 | 1662 | 1962 | 2242 | 2523 | 2803 yiinggginer fnden i auf 1480 und 1490; Lutzyinder (Ausirung Sitiorm) auf S.1491.

lLuftverbrauch und erforderliche Luftmenge
* Luftverbrauch (fiir eine Hin- und Herbewegung eines doppelt wirkenden Zylinders)
(DLuftmenge, die wahrend eines vollsténdigen Hubs des Luftzylinders innerhalb des Zylinders baw. zwischen Zylinder und Wechselventil
verbraucht wird. Wird fiir die Auswahl eines geeigneten Kompressors und die Berechnung der Betriebskosten bendtigt.
(Formeln)

Qeo=(A1-+A2xLx 222093 449

Qcp=2xaxgx 0_mwxw

Qc=Qcc+Qcp

Qce= Luftverbrauch des Luftzylinders [£ (ANR)]

Qcp= Luftverbrauch des Schlauchs oder Rohres [r (ANR)]

A1 =Kolbenflache Ausfahrende [mm? « « « « Siehe Tabelle ,.Zylinderdruckbereich®.
A2 =Kolbenflache Einfahrende [mm?] - = « - - Siehe Tabelle ,,Zylinderdruckbereich*.
L = Zylinderhub [mm]

P = Betriebsdruck [MPa]

2 = Rohrlénge [mm]

a = Innenquerschnitt des Rohres [mm?]

Qc = Luftverbrauch fiir Hin- und Herbewegung des Luftzylinders [£ (ANR)]

(2)Einen Kompressor mit ausreichender Leistung fiir den gesamten Luftverbrauch des nachgeschalteten
Luftstellglieds auswéhlen.

Es wird auch Luft aufgrund von ichtigkeiten und im il und im Servoventil verbraucht.
AuBerdem sinkt das Luftvolumen bei sinkenden Temperaturen.
(Formeln)
Qc" = Qcxnx Anzahl der verwendeten Zylinder x Toleranzverhéltnis
Qc" = Kompressordurchsatz [£/min(ANR)]
n = Zylinderhiibe pro Minute
Toleranzverhdltnis=1.5 ~ (vom

 Erforderliche Luftmenge (pro Minute)
Luftmenge, die zur Aktivierung des Luftzylinders bei einer bestimmten Geschwindigkeit erforderlich ist. Erforderlich fiir die Auswahl des

0 von dem Wechselventil nachgeschalteten Rohren sowie der F-, R- und L-Ausristung (Fiter, Regler, Schmierung von &°S.1523).
(Formeln)

[l Kompaktzylinder
Grundaufbau
WL T
K i /®
/@
@ r—®
)]
®

ﬁ.lf |

IKompakizylinder Nummer|  Artikel-bez. W@Z%E Oberflichenbehandiung
Einzelheiten zu den Teilen — - — — -
) Grundkorper AN 605015 Aqlnt | ENAW-G050T5 Aqolrt. Klar eloxiert
(2 Stangenabdeckung | enAw-4032 Aquvalent | exan-s051-16 uraet Klar eloxiert
[€ B 6 Klar eloxiert
[C Kolben SN T Rt | BNV oAt Klar eloxiert
[€ Kolben R ENAN-6051T6 Aqulnt | ENAV-6051T6 Aqlnt Klar eloxiert
[C EN 1.4301 Aquivalent|EN 1.1191 Aquivalent] har
Magnet
i NBR NBR
‘Senkkopf | EN 1.4301 Aquivalent | EN 1.7220 Aquivalent|
Gehdusedichtung NBR NBR
D) i NBR NBR
@ Kolbendichtung NBR NBR
® E NBR NBR
@ Kopfddmpfer NBR NBR
[B] Anschlagring [e1.4301 Aquivalent|EN 1.1525 Aquivalent| Vernickelt (40 ~ 63)
© "
(@) Unterlegscheibe [N 1 1 vernickelt

(®Die Dichtungen von MSCCN und MSCCA sind aus NB (Nitrilkautschuk).

WSpezifikationen fiir Sensoren fiir Zylinder

P+0.1013
Qr1=B0XATXVx =773~ X10° Tello-nummer MD1s___ | WEss | WDi4__ | WEsd
P+0.1013 hinten hinten I Top [ hinten [ Top
Qr2=60xA2XVX g 113 Xx10° Kontaktart it berd Kontakiios
Qr1 = Luftbedarf Ausfahrende [¢/min(ANR)] 5DC~28V.
Qrz = Luftbedarf Einfahrende [¢/min(ANR)] L iﬁgg; ‘ﬁ)‘ﬁ Max. 28V0C DC10~28V
A1 =Kolbenflache Ausfahrende [mm? - - - - - Siehe Tabelle , Zylinderdruckbereich*. L T10VAC:5~20mA 0.1~40mA 5~20mA
A2 = Kolbenflache Einfahrende [mm?] - - - - - - Siehe Tabelle ,,Zylinderdruckbereich*“. !
R Interner Spannungs- v 05V max. 5V
V- =Max. Kolbengeschwindigkeit [mmy/s] abfal max. max. 0. -
P ‘:BEt”EbSdYUCk [MPa] . . e OpA 50pA oder weniger max. TmA (24VDC, 25°C)
* Bei doppelt wirkenden Zylindern eines mit héherem Qr1 und Qr2 verwenden. max. 10mA
Wenn bei der Auswahl des Leitungs- oder Geratesystems mehrere Luftzylinder altet max. 1ms
sind, muss der maximale Betrag aller Zylinder bei gleichzeitigem Betrieb verwendet werden. . eSS
mind. 100mQ bei 500VDC (zwischen Gehause und Anschluss)
gx . ™ . 1 Min. bei 1500VAC (zwischen Gehause und Anschluss)
M Grundlegende Spezifikationen fiir Kompaktzylinder D )
Rohr-@ innen (mm) 12~25 | 32~40 | 50 [ 63 Seitliche Amplitude 1.5mm, 10~55Hz (1 lin, jeweils 2 Stunden in X-, Y-, Z-Richtung)
Betriebsart Doppeltwirkend 0~ +60°C
assit issigkei Luft Verbindungsmetho- PVC 0.2mm? PVC 0.15mm? PVC 0.2mm?
Min. Betriebsdruck (MPa) 0.1 de 2-adrig AuBen-@ 02.6mm 3-adrig AuBen-0 02.6mm 2-adrig AuBen-0 02.6mm
Max. Betri (MPa) 1.0
Di andigkeit (MPa) 15 Schutzart 1P67 (EC-Norm), JIS0920
i ich (°C) 5-60 Nr. | Ja
it (mm/s) 50~500 LED (leuchtet bei Befrieb)
Da NBR Zulassige Last Kleinrelais — SPS
b (mm) 0~+1.0 [ 0~+20 N F
Schmierung Keine erforderlich Elektrischer Braun [+] J ER
Bohrungs-@ Anschlussrohr M508 | Rcl8 | Roi/4 Anschluss Bl [ ] I P
GEFAHR: Eine eindeutige ituation. Wenn keine getroffen werden, kann es zu schweren oder todlichen Verletzungen kommen.

(Zylinder) A ACHTUNG

(DDie Spezifikationen der Luftzylinder beachten und den Zylinder nur innerhalb des zuldssigen Bereichs

verwenden.
Wird der Zylinder bei Driicken oder Temperaturen betrieben, die die Spezifikationen tibersteigen, oder mit
anderen Betriebsmitteln als Druckluft, besteht Verletzungsgefahr und die Gefahr von Sachschéden an der
Anlage aufgrund berstender oder fehlerhaft arbeitender Zylinder. Deshalb stets sicherstellen, dass der
Zylinder innerhalb der Spezifikationen betrieben wird.

(2)Bitte ielle Gefahren fiir inen und beachten, wie beispielsweise in den beweglichen
Teilen eingeklemmte Hénde und/oder FiiBe.
Bei Gefahren fiir eine Sc als Si itseinrichtung
i i gegen Verlet und mdgliche Schéden an der Ausriistung durch

Fehifunktionen des Zylinders bei Problemen mit der Strom- und Luftzufuhr bereitstellen.
(@Der Luftzylinder und die Anschliisse an andere Geréte miissen sicher montiert sein und diirfen sich nicht
lockern.
(Zylinder) A HINWEIS
(DDie Zufuhr von trockener und sauberer Luft zum Zylinder durch Verwendung eines Filters und Trockners
sicherstellen. Verunreinigungen in der Druckluft kéinnen zu Fehifunktionen fihren.

(2)Den Luftzylinder mit einem Dr il auf die it einstellen.
(3Es darf keine Seitenkraft auBerhalb des zuléssigen Berelchs auf die Kolbenstange wirken.
Andernfalls arbeitet der Luftzylinder nicht oder die Di werden

(@Der zylinder kann ohne Schmierung betrieben werden.
Zur Schmierung des Zylinders Turbinendl der Kategorie 1 (ISO VG32) verwenden. Wenn der Zylinder
geschmiert wurde, immer dasselbe Schmiermittel verwenden. Wenn nicht weiter geschmiert wird, kann
die urspriingliche Schmierung verloren gehen, was zu Fehifunktionen des Zylinders fiihrt.

[WICHTIG] SICHERHEITSVORKEHRUNGEN ACHTUNG: Je nach Gebrauch besteht mdglicherweise eine Gefahr. Wenn keine VorsichtsmaBnahmen getroffen werden, kann es zu schweren oder tddlichen Verletzungen kommen.
Achtung HINWEIS: Je nach Gebrauch moglicherweise gefahriich... Wenn kein VorsichtsmaBnahmen getroffen werden, kann es zu leichten oder oder dden kommen.

(Sensoren fiir Zylinder) & GEFAHR

(D Zylinder keinesfalls in einer Umgebung mit explosiven Gasen verwenden.
Andernfalls kann der Sensor eine Explosion ausldsen, da er nicht explosionssicher ist.

(Sensoren fiir Zylinder) & ACHTUNG

(@ Nach fiir Sensoren fiir Zylinder mlssen sie innerhalb dieser Bereiche ver ‘werden. Wird der Sensor mit Last, Strom, Spannung,
Temperatur, StdBen oder anderen Bedingungen auBerhalb der Spezifikationen betrieben, kann dieser zerstort werden oder arbeitet fehlerhaft.

(@Den Sensor nicht unter folgenden Bedingungen verwenden: in einem Magnetfeld; einer Umgebung mit explosiven Gasen; in Bereichen, in
denen Wasser oder Ol auf den Zylinder gelangen kiinnen, bei extremen Temperaturanderungen, in Bereichen mit méglichen Stoen oder in

staubigen Andernfalls arbeitet der Sensor nicht B oder wird zerstort.
(3) Verdrahtung il der farbig codierten ahte durchfiihren.
<Kontaktsensor>

+Bei fehlerhafter Verdrahtung leuchtet die Lampe nicht, wenn der Sensor in Betrieb ist. (nur 24 VDC)
<Kontaktloser Sensor mit zwei Leitungen>
+Bei fehlerhater Verdrantung leuchtet die Lampe dauerhaft (ON)
<Kontaktloser Sensor mit drei Leitungen>
Bei fehlerhater Verdrahtung der Versorgungs- und Ausgangsleitungen wird der Sensor zerstdrt.
(@Einen Schalter mit oder eine verwenden, um Lasten mit Spannungsspitzen (z. B. Relais)
anzuschlieBen.
(5)Bei Einschalten der Spannungsversorgung ohne Anschluss eines Relais, einer SPS (programmierbaren Steuerung)
oder einer dhnlichen Last an einen Sensor mit zwei Leitungen wird der Sensor zerstrt. Vor Einschalten der
dass eine Last ist.
(®Die Leitungen der Sensoren diirfen nicht mit oder t
werden.
Dies filhrt zu Rauschen und unter Umsténden zu Fehifunktionen des Sensors.
€ 7)Be| Isolationsfehlern in den Leitungen kann ein Uberstrom durch den Sensor flieBen und den Sensor beschadigen.

dass kein i ist.
(@lst die Sensorleitung zu lang, kann es bei Ei der zu einem kommen,
der die Kontakte zerstort. Si dass eine ist, falls die Lei a

5m Ubersteigt.
(© Sensor nicht fallen lassen oder StoBen aussetzen, da die interne Mechanik des Sensors dadurch zerstort wird.
(0Fixieren Sie den Sensor gemaB der angegebenen Festdrehmomente. (0.1 ~ 0.2Nm)




